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Bnagumup Boxosuh

Opcjek 3a maTemaTuky
MpupogHo-maTemaTuykn dakynter

KPUNTOIPA®UIA
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[jerbnBocT, NojMoOBM N OCHOBHE ocobuHe

Ajeremsoct VBop y Teopujy 6pojesa

Bpojesu y kpuntorpadpuju

Hajeehin guo mogepre kpuntorpadmje je nsrpaheH Ha Temessy
anrebpe n Teopmje bpojeBa. 3aTo je HEOMXOAHO fAa Pa3BUjEMO
oproeapajyhin mMatemMaTnyku anapaT npuje Hero WTo Ce MOYHEMO
6aBuTK TUNNYHO KpUNTOrpadhCKMM TemMama.

Ckynosu bpojesa
OcHoBHu ckynoBm bpojeBa ca kojuma hemo ce cycperatu y
KpunTorpaduju cy npupogHu u umjenn dopjesu. Ckyn npupogHmx
bpojesa je

N=1{1,2,...},

a ckyn uunjenux bpojesa

Z={..,-2,-1,01,2,..}.
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. [jerbnBocT, NojMoOBM N OCHOBHE ocobuHe
Ajemsunsoct N .
VBop y Teopujy 6pojesa

HedrHuunja n ocHoBHe 0CobriHe AjesbnBOCTY

MoacjeTumo ce gecbuHmuMje N OCHOBHUX OCOBUHA AjesbuBoCTy.

Hedunnuymija

Heka cy a n b uujenn bpojeen n b # 0. Kaxemo ga b gujennu a, y

o3Haum b | a, ogHOCHO fAa je a AjesbnBo ca b, ako mocToju umo bpoj
C Tako ga a = bc.

Heka cy a, b, ¢ umnjenun 6pojesn.

(a) Akojea|bu b|c, onpa alc.

(6) Akojea|bw b | a, onpa je a = +b.
(8) Akojea|bualc oHpaalbtec.
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[jerbnBocT, NojMoOBM N OCHOBHE ocobuHe
VBop y Teopujy 6pojesa

Ajemsunsoct

Teopema 0 gjesberby ca 0CTaTKOM

Moxpaa HajeneMeHTapHUja Teopema, Ha KOjoj moYmMBa MoAy/napHa
apuTMeTUKa je Teopema O fjesbetsy Ca OCTaTKOM.

Teopema

3a npoussomar npupogar bpoj a u unjean 6poj b nocroje
JeanHcTeeHn ymnjenn bpojeBu q u r TakBu 4a je

b=qga+r, 0<r<a.

JenHa o BaxkHUX nocsbefmua oBe Teopeme je y Tome ga cy moryhn
ocTaum npu anjesberby ca k n3 ckyna {0, ..., k}.

Jokasatu ga je 6poj m®> — m, m € N, gjesus ca 30.
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[jerbnBocT, NojMoOBM N OCHOBHE ocobuHe
VBop y Teopujy 6pojesa

Ajemsunsoct

Hajsehu 3ajegHuukn ajenvnnay

Mojam Hajsehier 3ajegHnyKor ajennoua, Mako enemMeHTapaH, uMma
bpojHe anaukaymje y apurMeTuuy.

Hedunnumja

3ajesHnyku gjenvnay g8a bpoja a u b je nosutmsan ymo bpoj d
Koju aujesn oba bpoja. Ako je 6ap jegan og gatux bpojesa
pasMynT of Hyse, OHAa MoCToju KOHaYyaH bpoj 3ajegHNnYKnx
Ajenvnaya a n b. Hajsehn ymo 6poj d Takas ga d |awmd | b je
Hajsehu 3ajegHnyku gjenvnay a u b n o3Haqasa ce ca H34(a, b),
ogHocHo ca (a, b).

CandHo ce pgecpunniue v Hajeehu 3ajesHunqkn gjenvnay bpojesa
b1, bo, ..., b, o4 Kojux je bap jegaH pazauunT of HyJe N 03HA4YaBa
ca H34(b1, ba, ..., bp).
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[jerbnBocT, NojMoOBM N OCHOBHE ocobuHe

Ajeremsoct VBop y Teopujy 6pojesa

[lprmMjep npocTor Hanaxera H34, ABa bpoja

lMpBo, enemMeHTapHO, NUTakbe je kako edumkacHo Hahm H3g(a, b) 3a
ABa npupoaHa bpoja a, b. Ha npumjep, jegaH MeTop Tpaxkera H3g,
ce cacToju y n3aBajakby 3ajefHuYKnx ajenmtesba oba bpoja, a
HaKOH Tora Hanaxersem Hajsehier mehy ruma.

Mpumjep
Ljenntemu og 748, 2024 cy

{1,2,4,11,17,22,34, 44,68, 187, 374, 748},

{1,2,4,8,11,22,23,44, 46,88, 92, 184, 253,506, 1012, 2024}

Bugunmo ga je 44 najsehn meby 3ajegHnykum gjenntesbuma 4sa
nocmatpaHa bpoja, Te je ctora H34(748,2024) = 44.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Vouumo fa 3a gga uujena 6poja a, b oa kojux je bap jegaH
pasnnynT oA Hyne, Bpujean H3a(a, b) > 1. dedunuunjy H34,
MOXXEMO YOMLITUTU Ha KOHa4vaH bpoj uujennx bpojesa of Kojux je
bap jemaH pasnuunT og Hyne.

Teopema

Heka je d = H3pa(a1, a2, ...,an). OHga je d Hajmaren no3nTnBHN
e/1eMEHT CKyrna

S = {alt1+32t2+-~-+a,,t,, | t1,t,...,th € Z},
na noctoje yujenu bpojesu ty, ty, ..., t, Tako ga je

d = ait] + asth+ ...+ ant),.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajerusoct VBog y Teopujy 6pojesa

Hakne, npeTxofHa Teopema ycTaHoB/baBa MoryhHOCT npukasa 3a
Hajseher 3ajegHunykor gjenuoua H3a(ai, az, ..., a,) yujenux
bpojeea a1, az, ..., an Yy 0bAuKy LjenobpojHe nnHeapHe
KOMbuHauuje

H3g(ai, az, ..., ay) = a1uy + axux + ... aply,
3a ogroeapajyhe u; € Z, i = 1,2,...,n. OBo npeacrae/batbe

najseher 3ajegHnykor ajenuoua ckyna bpojesa ce y nuTepaTypu
HasuBa besyos mpeHTUTET.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Mpumjetumo pa w3p(ai, az, ..., an) > 1. Takohe, enementapHom
aHa/IN30M 3aKJby4dyjeMo Aa je

H3p (a1, az, ..., ap) = H3a(Lay, tas, ..., ta,),

LUTO 3Ha4M fJa Cy CaMoO ancoJsiyTHe BpujegHocTn bpojesa buTHe 3a
HajBehu 3ajegHuNyKku Ajennnay gator ckyna bpojesa.

Ceaku 3ajesHudku ajenunay yujeanx bpojesa a, . .., a, Aujean
H3g(a1, ..., an).
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe
VBog y Teopujy 6pojesa

Ajemsunsoct

3a unjene bpojese ai, as, . . ., a, Bpujean

H3pa(ai, @, ..., ap) = H3A(ar, @, . .., an—2, H34(an-1, an))
HeduHuunja
Bpojesu a u b cy penatusHo npoctu ako je H3a(a, b) = 1. 3a
unjene bpojese a1, az, . .., n pehu hemo ga cy penatusHo npoctu
ako H34(a1, az,...,an) =1, a ga cy y naposuma penatusHo

npoctu ako je H3A(aj,aj) =13aceel <i,j<n,i#j.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Mpumjep

Lokaszatu ga ce pasiomuymn

12n+1 21ln+4
30n+2 Y 14n+ 3

He MOry CKpaTUTW HW 3a jeaaH npupogaH 6poj.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Cnepehe gBuje neme, nako enemeHTapHe no CylUTUHU, BPJO CY
KOPUCHE NMPUIMKOM [JOKa3MBakba KOMMIEKCHUjuX TBpherba.

Jlema

Heka cy a, b, m yujenn bpojesun. Ako je
H3a(a, m) = H3a(b, m) = 1 oHga je H3a(ab, m) = 1.

V.

Heka cy a, b, x yujenn bpojesun. OHga sBpujean

H34(a, b) = H3a(a, b + ax).
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Xeypuctuka Eyknungosor anroputma

Haw unsb je ga yctaHoBuMO edbrkacaH anroputam 3a HanaXKere
H3a(a, b) 3a gBa umjena bpoja a, b. Y Tom cmucny KopucTumo
Eyknugos anroputam.
Ako je

a=bg+r, 0<r<b,

OHAA €lEMEHTAPHOM aHaIM30M 3aKJby4yjeMO
H3a(a, b) = u3p(b, r).

OBo enemeHTapHO 3anaxatbe je cywTuHa Eykangosor anroputma.
JacHo, noctynak moxxemo HacTaBuTwu, a cnepeha utepauyuja,
ymjecto bpojesa a, b ie noyeTtu ca 6bpojesuma b, r. OuurneaHo,
ceakm cnegehu Kopak cagpxu Marbe bpojeBe of NPeTXOAHOT.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

OcHoBHu 0bnink Eyknugosor anroputma

Heka cy gatu npupogHun bpojeen a n b, Taken ga a > b. Cnepehn
asroputam padyHa H3a(a, b) y koHauHOM 6pojy kopaka Ha
ecprmkacaH HauuH.

(1) Hekajerp=a, n =b, ai=1.
(2) Owjemem ri_1 ca rj [obujamMo KOAMYHMK gj U OCTATaK fii1,
Tako fga
rici1=rigi+riy1 0<rip1 <.
(3) Ako je riy1 =0 onpa r; = H3a(a, b) n anropuTtam je OKoH4aH.
(4) Ako je riy1 > 0, onpa noctaBumo i = i + 1 n Bpafiamo ce Ha
kopak (2).
Kopak nogjene (2) obasmamo y Hajsuwwe 2 lg,(b) + 1 nyTa.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

[Mpowmnpenn Eyknnpos anroprtam

Kao wTto cmo Beh Buajenu, 3a npupogHe bpojeee a n b jegHaumHa
ax + by = u3ga(a, b)

yBujek uma pjeerbe 3a (u, v) y ckyny unjenux bpojesa.
OnwTuje, ako je (up, Vo) jeAHO pjellerse NMPETXOAHE jeAHAUMHE,
OHJA CBAKO HEHO pjeLlerbe Ma obnk

Ak
u3p(a, b)’

3a ke Z.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

Hajmarn 3ajegHnykn cagprxanay

3a aBa npupogHa bpoja a, b, aedbuHULLIEMO HajMarbU 3ajefHUYKM
cagpxanay, H3c(a, b) Kao Hajmarsm npupogaH b6poj Koju je Ajessus
ca oba bpoja a, b. Hajmarbn 3ajegHunykn cagpxkanal, 4ecto
03Ha4aBaMmo Kao [a, b].

Cnepeha, Bpno kopucHa nema gaje esy usmehy v3g(a, b) n
H3c(a, b) 3a npupogHe bpojese a, b.

Heka cy patu npuposHn bpojesn a, b. Taga je

(a, b)[a, b] = ab.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

BaankuHwunn metoga

BnankuHwun (W. A. Blankinship) je pao Beoma jegHocTaBaH
MeTog, 3a Hanaxerse Hajjseher 3ajegHnykor gjenvoua aga bpoja,
Kao 1 koeduumjeHata ogroeapajyhe nuHeapHe kombuHaumje.
3a pate uujene bpojese a > b > 0 No4nrEMO Ca MaTPULIOM

a 120
b 01

N3Boaumo esiemenTapHe MaTpudHe onepayuvje Hag BpCTama, a ca
unssem ga pgobujemo jesHy on asuje dopme

[0 X1 Xz] i [d 1 )/2}
d y1 y 0 x1 x
Hakne, kpajiu uusb je ga ce gobuje Hyna y npeoj kosonu. Ogaj

MeTog rapanTyje ga je d = w3a(a, b) = y1a + yab.
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[jesnsocT, NojMoBM 1 ocHOBHe ocobuHe

Ajeremsoct VBog y Teopujy 6pojesa

BnankuHwun metosa

Mpumjep

Heka je a =35, b = 15.
3 10
15 0 1
[Tpumjetnmo ga je 35 = 15 -2 + 5, na je 35 + 15(—2) = 5. Ako

MOMHOXXUMO [PYry BPCTy ca —2 v [JoJ4aMo je€ NpBoj BPCTU, a OHAA
MHOXUMO NPBY BPCTY ca —3 u JoAamMo Apyroj BpcTu, gobujamo

5 1 =2
0 -3 7|

Capa, moxemo pehu ga je H34(35,15) =5 u5=1-35+(—2)-15.
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[jersnBocT, NojMoBM N OCHOBHE ocobuHe
VBog y Teopujy 6pojesa

AjersusocT

XBana Ha naxcrsu :)

sk me

Bnagumup Boxoeuh Ajersuneo Eyknupoe anrop




	
	,    
	   


